

# Протокол

## №

гр. София, 20.05.2026 г.

**АДМИНИСТРАТИВЕН СЪД - СОФИЯ-ГРАД, Първо отделение 69 състав, в публично заседание на 20.05.2026 г. в следния състав:**

**СЪДИЯ: Милена Славейкова**

при участието на секретаря Грета Грозданова и при участието на прокурора Пламен Райнов, като разгледа дело номер **12658** по описа за **2025** година докладвано от съдията, и за да се произнесе взе предвид следното:

След изпълнение на разпоредбите на чл.142, ал.1 ГПК вр. с чл.144 АПК, на именно повикване в 09,30 ч. се явиха:

ИЩЕЦЪТ – Б. П. Р., редовно призован, чрез адв. Ю., не се явява лично и не изпраща процесуален представител.

ОТВЕТНИКЪТ – Главна дирекция „Изпълнение на наказанията“, редовно призован, представлява се от юрк. Н., с пълномощно към писмения отговор на исковата молба.

За СГП се явява прокурор Пл. Р.

СВИДЕТЕЛЯТ – М. М., редовно призована, се явява лично, която беше изведена извън съдебната зала.

СТРАНИТЕ /поотделно/ – Да се даде ход на делото.

СЪДЪТ счита, че няма процесуални пречки за даване ход на делото и

**ОПРЕДЕЛИ:**

**ДАВА ХОД НА ДЕЛОТО.**

ДОКЛАДВА исковата молба (наименувана жалба) чрез прочитане на проектодоклада, даден с определение в закрито заседание на 23.04.2026 година.

ДОКЛАДВА два броя уточнителни молби от ищеца Б. П. Р., чрез адв. И. Ю., от 09.01.2026г. и от 16.03.2026г.

ДОКЛАДВА писмен отговор на исковата молба от ответника ГДИН от 22.04.2026г., с приложени писмени доказателства.

ДОКЛАДВА две писма от ответника ГДИН, двете от 07.05.2026г., с приложени писмени доказателства към тях.

ДОКЛАДВА молба на ищеца чрез адв. Ю. от 07.05.2026г.

Юрк. Н. – Оспорвам исковата молба. Да се приемат писмените доказателства. Представям и моля да приемете АП за наложеното само на ищеца дисциплинарно наказание, което той е изтърпял в периода 20-ти - 30-ти ноември. В ГДИН няма вътрешни правила относно реда за изтърпяване на наказание „Лишаване от свобода“ в наказателна килия и в тази връзка, моля да съобразите докладната записка на инсп. М. М.. Няма да соча други доказателства. Нямам други искания по доказателствата към настоящия момент.

Прокурорът – Да се приемат представените писмени доказателства. Няма да соча доказателства. Нямам искания по доказателствата.

СЪДЪТ по доказателствата

ОПРЕДЕЛИ:

ПРИЕМА приложените към исковата молба писмени доказателства, доказателствата постъпили с отговора на исковата молба на 22.04.2026 г. и към две писма на ответника от 07.05.2026г., както и днес представените от юрк. Н. писмени доказателства.

Введе се свидетеля в съдебната зала.

СЪДЪТ пристъпва към снемане самоличност на свидетеля М. Ж. М., представи ЛК №АА1977093: български гражданин, неосъждана, без дела и родство със страните.

Предупредена за наказателната отговорност по чл. 290 от НК за лъжесвидетелство, заяви:

СВИДЕТЕЛЯТ М., разпитана, каза: Известна ми е наказателната отговорност по чл. 290 от НК. О. да говоря само истината.

СЪДЪТ пристъпва към разпит на свидетеля.

На въпроси на съда, свидетелката М., разпитана, каза: Аз съм инспектор „Социална дейност и възпитателна работа“ /ИСДВР/ от 2004 г. в Затвора С.. В зоната с повишена сигурност съм инспектор от 2019 г. до сега. В зона за повишена сигурност са настанени л. св. с доживотни присъди, лица с мярка за „Задържане под стража“ срещу които са повдигнати обвинения за престъпления наказуеми с над 15 години лишаване от свобода или доживот. Настанени са л. св. със срочни присъди, но на специален режим, изолирани поради множество наложени наказания. Наказателните килии са в зоната с повишена сигурност. Наказателните килии са еднотипни. Всички помещения, които са на територията на зоната с повишена сигурност /ЗПС/ са еднотипни, всички са по 8 квадрата.

Във всички помещения има санитарен възел с тоалетна, мивка, подвижен душ, с топла и студена вода - постоянно течаща. Преградено е, като преградата не достига съвсем тавана, а малко преди тавана. Тоалетното помещение е приблизително 2 квадрата.

В наказателните килии има по 2 бр. легла, маса, шкаф, табуретка, всичко е метално и е фиксирано неподвижно за пода, а леглата са фиксирани отстрани за стената. Леглата са единични, не мога да посоча колко са широки, но има разстояние между тях. Обикновено в наказателна килия се настанява по едно лице, но те много често искат да са по двама, както и стана в случая с Б.. Б. беше настанен сам в наказателна килия, а в съседната наказателна килия имаше друго лице. Те пожелаха да бъдат заедно, и ние ги настанихме заедно. В този период на помещенията е правен ремонт, но точно кога, не мога да кажа.

В наказателните килии не съм забелязала да има влага. Има на едно, две спални помещения, но не и в наказателните килии. Ако л. св. имат оплаквания от условията в помещението, имат право да

подадат молба до началника на затвора, това става чрез ИСДВР. Случвало се е, когато проблемът е малък, например изгоряла е крушка, не е необходимо да пишат молба, а уведомяват ИСДВР устно и проблемът се решава. Наказателните килии се ремонтират често, защото самите л. св. драскат по стените, откъртват нещо, разфиксираат леглата, тоест умишлено причиняват някакви щети. Мисля, че когато беше настанен Б., леглото беше леко раз фиксирано от стената и веднага го поправихме. Той уведоми надзирателите, има работната група, която я извикаха и оправиха проблема.

При настаняването на Б. само надзирателите са влизали в помещението, аз не съм влизала. След настаняването му аз отидох до него и проведохме разговор. Може би всеки ден, докато беше в наказателната килия, съм разговаряла с него по различни поводи. Той още от предишната група си пишеше жалби и водеше някакви дела, връчвала съм му негова кореспонденция. Конкретно относно помещението ми се оплака, че е надраскана стената. Не си спомням да ми е споменал за наличие на влага. Аз го посещавам в самото помещение, не е споменавал да се люцят тавана и стените. Постоянно текат ремонти в зоната за повишена сигурност. Под „леглата не са обезопасени“, може би е имал предвид точно това, че едното от леглата не беше точно фиксирано за стената, но ние веднага го поправихме.

Има прозорец във всяко спално помещение, който се отваря и затваря - отваря се навътре, а от външната страна има решетка. Не мога да кажа дали Б. е бил настанен в наказателно помещение с клекало, защото едната от наказателните килии е с клекало, а другата е на тоалетна чиния. Когато има здравословни проблеми при настаняване в наказателни килии, лекарят на затвора трябва да даде становище дали л. св. може да изтърпява наказанието в наказателна килия. В случая е преценил, че това може да се случи. Не си спомням да се е оплаквал за тоалетната, но си спомням, че казваше, че има здравословни заболявания. Самият лекар всеки ден посещава наказателните килии.

В Затвора С. няма вътрешни правила за реда на изтърпяване на наказанието л. св. в наказателна килия. Има общо санитарно помещение в тази група, голямо, в което има и тоалетни, и бани. Мисля, че там тоалетните са на клекало. В отделните спални помещения на всяка тоалетна бяхме сложили завеси и периодично ги подновяваме, защото лишените от свобода ги съсипват, чупят ги, късат ги, премахват ги. Лишените от свобода, които са настанени в наказателна килия могат да излизат по график до общите бани и тоалетни. Графикът за баня е два пъти седмично, но когато има възможност, много често ги пускат и извън график. Спомням си, че ми се оплака, че му е предоставена сурова храна. Извикаха ме двамата със съкилийника, по-скоро другият се оплака, а не Б.. И. В. М. – другият лишен от свобода в помещението, ми показва едно кебапче, за което каза, че е сурово. Аз се обадих в кухнята и предадох на отговорника. Често служителят, който отговаря за кухнята - там, където се приготвя храната, компенсира. В случая не помня дали това се е случило. Докато са в наказателните килии, те имат право да си пазаруват и от магазина в затвора. Когато излизат на престой на открито, всеки ден по час и половина, тогава могат да минат и през магазина.

Срещу хлебарки и дървеници се пръска периодично. Имаме обучен служител от НОС, който е минал обучение в РЗИ. Не може да се пръска постоянно, има някои правила при пръскането, например не по-често от 20 дни. Пръскането става по график на целия затвор. Докато бяха настанени Б. и И., не са се оплаквали за хлебарки. Миналата година имахме една много голяма кампания по обезпаразитяване през целия месец август и месец септември 2025 г. За всички спални помещения в затвора, лишените от свобода си изнесоха багажите от спалните помещения, спалното бельо, дюшеците и дрехите им минаха през изпарител и пералня, абсолютно за всички, задължително. След това продължи пръскането по график. В ЗПС има най-малко наличие на

такива паразити. Обикновено тези, които сами не поддържат много добра хигиена, те имат вредители и ги пренасят. При доживотно осъдените, които са общо 13 човека, които са настанени по един в спално помещение, има 2-ма, 3-ма, които имат дървеници, но това зависи от личната хигиена. Не си спомням за конкретния период да са ми се оплаквали за дървеници. Спомням си единствено, че се оплакаха за храната и за леглото.

В групата има назначени чистач и перач. След пребиваването на лишените от свобода в наказателната килия, тя се почиства, преди настаняването на следващите. Дава им се спално бельо – чаршафи, одеяло, ако те няма лични, конкретно за наказателната килия. По повод тези, които им се предоставят, конкретно за наказателната килия, те задължително се изпират след това. Само в ЗПС имаме пералня, лично в групата. Отделно има голямо перално помещение и изпарител за целия затвор. Докато лишените от свобода са настанени в наказателна килия по закон те са задължени сами да си поддържат хигиената. За целта им се предоставят съответните инструменти, за да си почистват, стига те да пожелаят.

На въпроси на юрк. Н., свидетелката М., разпитана, каза: Наказателната килия се различава от другите по това, че няма подвижен душ. Лишените от свобода ползват общата баня, поради тези причини им се позволява и повече от 2 пъти седмично, дори и повече, да посещават общата баня. В наказателната килия има тоалетна и мивка, но няма душ. Наказателните килии са непосредствено разположени до общата баня и точно затова им се дава възможност, по-често и извън график, достъп до общата баня. Разликата в режима е, че ползват престой на открито, но отделно от останалите. Имат право на свиждане, но нямат право да получават хранителна пратка на свиждането. Другата разлика е, че нямат душ в банята и имат право да държат вещи, които са определени в закона, това е чл. 96 от ППЗИНЗС. Ползват всички останали права – хранят се 3 пъти дневно със същата храна, като на всички останали. Получават си и медицинско обслужване. Не съм виждала медицински документи на Б.. Медицинските документи са в МЦ, където л.св. имат здравно досие.

Юрк. Н. – Нямам други въпроси.

Прокурорът – Нямам въпроси към свидетелката.

СЪДЪТ ОСВОБОДИ свидетеля от залата.

СТРАНИТЕ /поотделно/ – Нямаме други искания по доказателствата.

СЪДЪТ, с оглед процесуалното поведение на ищеца и неговия процесуален представител, както и липсата на други доказателствени искания, намира делото за изяснено от фактическа и правна страна, с оглед на което

**ОПРЕДЕЛИ:**  
**ДАВА ХОД ПО СЪЩЕСТВО НА СПОРА.**

Юрк. Н. – Моля да оставите без уважение исковата претенция, като неоснователна и недоказана. Видно от събраните доказателства по делото не се доказаха незаконосъобразни действия или бездействия на ответника, извършени в нарушение на чл. 3 от ЗИНЗС. Видно и от показанията на днес разпитания свидетел, по отношение на ищеца са изпълнявани всички законови мерки за това да изтърпява наказанието си „Лишаване от свобода“, както и при настаняването в наказателна килия. Осъществявано е редовно обезпаразитяване на помещенията по график. Моля да се

произнесете с решение, с което изцяло да отхвърлите исковата претенция.

Предвид изхода на делото, моля да присъдите юрисконсултско възнаграждение в полза на ГДИН. Правя възражение за прекомерност на претендирания адвокатски хонорар, включително и предвид неявяването на адвокат в днешното с.з.

Прокурорът – Моля да приемете, че исковата претенция е изцяло неоснователна. Считам, че искът не беше доказан по основание, камо ли по размер. Следва да се вземе предвид съпоставянето с условията в общите помещения и в наказателните килии. Видно от свидетелските показания днес, не говорим за никаква разлика дори в санитарните помещения, дори говорим за едно по-добро отношение в наказателните килии. Моля да отхвърлите исковата претенция.

**СЪДЪТ ОБЯВИ, ЧЕ ЩЕ СЕ ПРОИЗНЕСЕ С РЕШЕНИЕ В СРОК.**

Протоколът е изготвен в съдебно заседание, което приключи в 10,14 ч.

СЪДИЯ:

СЕКРЕТАР: